
I Januš Goleč: 

P o n a r e j e v a l c i 
Po pripovedovanju strica z Dravskega 
polja iz pretekle in sedanje dobe 

Po Rupnikovih navodilih je bilo nabavljeno koj 
po preselitvi v Gornje Radvanje orodje in kemika

lije za ponarejanje. Glavni pripomoček je bil moj

strov fotografski aparat z naravnost čudodelno lečo. 
V radvanjski kamrici pri dobri jedači in pijači 

je izdelal mojster več klišejev v obliki fotografskih 
plošč, s katerimi je prenašal sliko bankovca na papir. 

Rupnik je bil na delu s svojim nespretnim po

magačem, kojega pravi poklic je bila mesarska obrt, 
vso jesen leta 1936. 

Izdelana je že bila na pol zaloga tisočakov, kateri 
so bili namenjeni v zimskem času za promet. Ne

dogotovljene potvorbe so bile tolikanj posrečene in 
so se krile z izvirnikom, da so presenečale na najbolj 
veselo stran vse zaupnike, kateri so vedeli prav dobro 
za skrito ponarejevalnico in so si obetali iz nje v 
najkrajšem času brezskrbne čase ter obilnega uži

vanja vseh zemeljskih dobrot in naslad. 

35 Tokrat so bili podani najlepši upi, da bo rodilo 
trudapolno ponarejanje vsaj enkrat toliko let zaman 
pričakovane sadove obogatenja na hitro roko. 

Zunanjemu svetu se niti sanjalo ni, kaj se god. 
že nekaj mesecev v skrivnostni gornjeradvanjski 
kamri, ki bo z eno znatno izdajo bankovcev osrečila 
vse, kateri so bili količkaj udeleženi pri sicer naj

nevarnejšem podjetju. 
Mojstrova ponarejevalnica v Gornjem Radvanju. 

bi bila sigurno oškodovala državno blagajno za težke 
vsote in bi bila povzročila nadzorni oblasti čez glavo 
dela in skrbi, da ni porušila moška blebetavost vseh 
za bodočnost pozidanih zlatih gradov. 

Mojstrov najbolj nesrečno izbrani mesarski po

magač se je hvalil okrog po Dravskem polju, da bo 
kmalu med siromašnim poljanskim narodom denarja 
kot listja in trave. Takele bahave govorice so vzbu 
dile pri raznih ljudeh, ki niso imeli upanja na oboga

tenje, nevoščljivost. Ena zavistnih duš je opozorila 
pismeno orožnike v Cirkovcah pri Pragerskem, a čim 
da se ponaša v vinjenosti mesar, kateri zna celo de

lati denar. 
Najbrž ni bilo za orožnike posebno naporno, da 



so zavohali s poizvedovanjem ter opazovanjem, kam 
se zateka bahač, ki hoče postati preko noči bogatin. 

Cirkovška orožniška postaja je obvestila o zadevi 
orožnike v Studencih pri Mariboru, kamor spada 
Gornje Radvanje. Orožniki omenjenih postaj so do

ločili 9. december 1936 za skupen pohod nad pona

rejevalca, katera se nista čutila zasledovana, pač pa 
sta bila previdna in vsak trenutek pripravljena, da 
bežita, ako bi bila ogrožena. 

Cirkovška in studenška orožniška potrulja sta si 
ogledali skrbno hišo v Gornjem Radvanju, katera je 
prikrivala čudodelno kamro. Orožniško oko je videlo 
pravilno na vseh oknih železne mreže. Dobro pri

pravljeni zasledovalci so bili prepričani, da je pobeg 
skozi katero koli okno nemogoč. Zastražili so samo 
vrata na obeh straneh ter so vdrli s silo skozi vhod, 
ker jim domači niso hoteli odpreti. 

Ko so bili v veži, sta Rupnik ter pomagač, ki sta 
se nahajala v ponarejevalnici, takoj opazila nevar

nost. Naglo sta skrila v peč najbolj obtežilne dokaze 
]— na pol izgotovljene potvorbe — potem pa sta od

stranila z okna prežagano omrežje ter pobegnila s 
fotografskim aparatom vred na prosto. Orožniki so 
sicer našli ponarejevalni material, toda najvažnejše

ga, obeh ponarejevalcev, ni bilo več. Mesarja so sicer 
kmalu izsledili ter so ga zaprli. Frav tako so vtaknili 
v zapor hišnega posestnika in njegovo ženo ter glav

nega denarnega zalagatelja, za Rupnikom pa ni bilo 
nobenega sledu. Prihajale so vesti, da so ga videli 
v Zagrebu ter v Karlovcu. Vsa poizvedovanja so bila 
zaman, dasi so ga iskale oblasti po vsej državi. 

Istočasno kakor sta ušla dvema orožniškima pa

truljama oba zasledovana tiča, je napravila maribor

ska policija preiskavo v Rupnikovem obdravskem sta

novanju. Našli so pa le nekaj fotografskega materi

ala, iz katerega se ni dalo ničesar sklepati. 
Oblast se je morala zadovoljiti tudi v ravnokar 

opisanem najbolj resnem ponarejevalnem primeru s 
tem, da je bil pregnan mojster iz nevarnega gnezda 
še ob pravem času, ko ni bila niti ena potvorba pre

dana prometu in država ni bila oškodovana. 
(Dalje prihodnjič) 


